

主动出击

“速度联系客服！6月30日起，美国2000亿加税清单可申请排除！”

自美国贸易代表办公室发布相关信息后，这条消息就外贸人的朋友圈刷屏。

据美国贸易代表办公室（USTR）的说法，一旦特定税则的商品得到豁免，惠及的将是所有该产品的出口同行，甚至清单生效以来加征的关税，还能退回，其排除效力为期一年。

这让许多不幸“踩雷”的企业又看到了希望。但在记者采访时，不少外贸业务经理对此并不抱多大的希望，“豁免对中小微企业来说非常遥远。”

记者查询USTR官网发现，目前已公示的六批豁免目录，均为早前加征的340亿美元清单，且以机电、医药等产品为主，至于覆盖面更广的2000亿美元清单，目前仍处于申请阶段。

“关于美国发起的301调查，其实包含了调查阶段和清单阶段。在调查阶段，中国企业的参与非常少。到了清单阶段，因涉及更多的具体利益，企业的参与度也更为广泛：从初步清单拟定到公众评议，再确定清单发布到产品排除，都属于这一阶段的细分流程。”中国机电产品进出口商会相关负责人介绍道。

很显然，无论是“340亿”还是“2000亿”，都已经迈入了清单阶段最终的“产品排除程序”。区别在于，前者的排除已出了6批公示“成果”，而后的排除才刚刚开始——自6月30日至9月30日，美国进口商或采购商都能在USTR的网站(<https://exclusions.ustr.gov/s/>)填报排除申请。

值得欣慰的是，企业为每一轮豁免所做的努力，都能看到“回报”。就拿340亿美元关税清单来说：听证会结束后发布的“确定清单”，就比去年4月的“初步清单”少了包括“电视机、热气球”等在内的515种商品。随后的6批豁免清单，又排除了上百个税号的商品。

相信，2000亿美元的排除工作，将会惠及更多的中小企业。

“现在，美国社会也对‘加征关税会抬升民众的生活成本’形成了一定的共识，这给企业申请排除豁免，提供了良好的舆论氛围。我们建议企业主动联系美国进口商，去积极争取，而不是被动等待。”宁波市商务局对外贸易处处长李旭君说。

君禾就选择了“主动出击”。早在去年340亿美元的清单排除申请开始时，公司就立即动员美国两家最大的客户“积极申请”，并积极配合提供相关材料。

“维护企业合法权益，需要各方齐心协力。比如，我们积极配合提供相关材料，代理商则积极参与公众评审程序，并不断动员美国终端客户、行业协会等各利益关联体，在积极争取。”张阿华说。

那么，究竟哪些产品更容易被豁免呢？中国机电产品进出口商会相关负责人表示，重中之重，在于产品“是否具备不可替代性”。

比如，君禾的水泵，别看它个头不大，产业链却相当复杂。制造一个花园泵，原材料就涉及电机、钢铁、电线、电缆；工艺上需要冲槽、切线……更关键的是，进入欧美市场还需要VDE认证、TUV认证等好几道“硬门槛”，第三方国家一时无法做到，这都构成了企业“不可替代性”的“护城河”。

再比如浙江医药。据USTR官网公示的听证会发言记录，公司代表赵俊抗辩时指出，其制造的“万古霉素（Vancomycin）在美国没有生产”，已被FDA列入药品短缺的名单，连唯一来自印度的替代供应商都已被中国收购。

不仅如此，“有没有损害美国利益”亦是其豁免成功的“关键一票”。在赵俊兴的抗辩词中，他还强调美国之所以不生产万古霉素，“不是因为知识产权因素，而是因为它在充分的市场竞争中，利润非常微薄”。至于浙江医药生产的“复方蒿甲醚（Coartem）”，则是一种能治疗96%疟疾症状的处方药，而美国军方每年都会从中国进口100万片，而它的一种活性成分，则提炼自中药……

打开2000亿美元加征关税排除申请的网站，我们也不难找到填写申请需陈述的几个重点板块——“产品能否在美国替代”“产品能否在第三国替代”“加征的额外关税是否对美国的公司造成经济损害”“是否与中国制造2025相关”。

在积极填报豁免的美国企业中，他们进口的产品并不是高大上的“黑科技”，大多是美国消费者“喜闻乐见”的日常用品。比如棒球帽、电脑包、脚踏打气泵等等。每一天都有进口商或采购商，“刷”出10多条为产品豁免申诉的表单，阐述着“为什么商品值得豁免”的理由。

“只要积极发出自己的声音，就有被听到、被改变的可能。机会，总是眷顾有准备的人。”中国机电产品进出口商会相关负责人表示，尽管产品最终能否得到豁免，美方的力量举足轻重，但并不代表中国企业只能袖手旁观，君禾股份和浙江医药就是最好的证明。

宁波银行专栏

宁波银行ETC通行费6.6折优惠

2019年7月15日至12月31日，宁波银行ETC用户可享受6.6折通行费优惠，每位客户每月可获得最高优惠金额为50元，优惠金额将于次月返充到客户绑定的信用卡中。

据宁波银行信用卡中心相关人士介绍，本次6.6折通行费优惠面向所有宁波银行ETC用户，其中浙江省内的ETC通行费在9.5折基础上补贴至6.6折，浙江省外的ETC通行费在2019年8月1日前直接打6.6折，8月1日后与浙江省内返现规则一致。

如何办理宁波银行ETC，也是车主关心的问题。宁波银行信用卡中心人士表示，宁波银行网点多，车主可选择到就近网点办理，也可以联系业务人员上门服务。办理ETC业务需要绑定宁波银行信用卡，办理起来方便快捷，客户“最多跑一次”甚至“足不出户”就可以办理。

原来，在金融管理部门指导和浙江省公路局大力支持下，宁波银行不断优化线上办理流程，在“最多跑一次”基础上，实现办理ETC业务“零跑动”，客户在家中就可以享受全流程服务。

宁波银行通过绑定信用卡办理ETC业务时，可通过宁波银行手机银行、微信银行、扫描二维码等多种渠道申请，现场申请、现场审批、现场激活，将原来信用卡申请从3天缩短到半个小时内。

宁波银行办理ETC业务的设备先进，可以做到线上签约，现场安装。宁波银行创新设计开发微信线上代扣签约，同时采购了浙江省公路局最新研发的ETC线

上办理移动Pad，实现移动办理ETC开户、新增车辆以及设备安装激活等流程。

近期，宁波银行针对ETC用户还推出了“1元洗车”“1元停车”“1元购礼”活动，关注“宁波银行信用卡”微信号（微信号：nbcbcc）可了解活动详情。

链接：宁波银行ETC业务问答

问：ETC通行费6.6折优惠，原来的老客户可以享受吗？

答：可以，2019年7月15日至12月31日期间，新老客户都可以享受，每月最高优惠50元。

问：6.6折优惠，是直接到过闸机时扣除吗？

答：优惠金额次月返充到ETC客户绑定的宁波银行信用卡内。

问：全国都是6.6折优惠吗？

答：是的。浙江省内通行是在9.5折基础上补贴至6.6折；如果在浙江省外，通行费在8月1日前直接打6.6折，8月1日后与浙江省返现规则一致。

问：能不能用宁波银行借记卡办理ETC业务？

答：在宁波银行办理ETC业务，需要绑定信用卡，不能绑定借记卡。

问：一张信用卡是不是最多可以绑定三台ETC设备？

答：一张信用卡绑定的ETC设备数量没有限制。

不可替代